

Дословно

## Доверие ничем не может быть разрушено

Никаких беспорядков, хаоса или смены повестки дня в Грузии не будет, заявил председатель парламента Шалва Папуашвили, комментируя волну протеста в стране.

Акции протеста начались в Грузии 28 ноября в ответ на решение властей снять с повестки дня до 2028 года открытие переговоров о вступлении страны в ЕС. С 4 декабря, после обысков в офисах оппозиционных партий, митингующие больше не кидают в полицейских "коктейли Молотова" и практически прекратился "обстрел" из пиротехники, а силовики лишь изредка используют водометы и слезоточивый газ.

"Хочу подбодрить все население, и в первую очередь наших сторонников партии "Грузинская мечта", наших избирателей, 1 120 000 человек, что все будет хорошо", - заявил Папуашвили.

По его словам, правящая партия относится с большой ответственностью, защищает и ценит мандат, присвоенный ей избирателями на парламентских выборах 26 октября.

"Это доверие не будет и не может быть разрушено. Еще раз спасибо за выраженное доверие и спасибо за вашу поддержку в эти жаркие дни, которые мы ощущаем, слышим и ценим", - заявил Папуашвили.

Он отметил, что нынешняя ситуация в Грузии - это отголосок процесса, который происходит вокруг страны. Грузия обязательно выйдет из всего этого с миром, отметил спикер парламента.

Митинги перманентно проводятся в разных городах Грузии, но в Тбилиси они приняли систематический и масштабный характер. По вечерам у парламента в Тбилиси собираются сотни человек. Каждый раз до 4 декабря акция перерастала в беспорядки. До утра отдельные группы митингующих повреждали инфраструктуру, забрасывали силовиков камнями, "коктейлями Молотова" и "обстреливали" из пиротехники, а полиция применяла водометы и слезоточивый газ.

С 4 декабря акции приняли в основном мирный характер. Этому предшествовали обыски в офисах движения "Джигути", оппозиционных партий "Дроа" и "Гирчи", а также молодежной организации бывшей правящей партии "Единое национальное движение", и изъятие большого количества пиротехники, противогазов, "коктейлей Молотова", компьютеров и других предметов.



По данным МВД, во время беспорядков на акциях протеста пострадали более 150 полицейских - у большинства из них ожоги, переломы, травмы головы и лица. Пострадали также многие участники акций протеста и журналисты.

Между тем, по данным МВД, митингующие совершили множество преступлений на проспекте Руставели и прилегающей территории. В частности, зафиксировано около 60 случаев краж из торговых центров, супермаркетов, магазинов, открытых баров и ресторанов. Украдены инвентарь, деньги, одежда и другие вещи.

Человек в маске и с ножом ворвался в магазин "Сваровски" и унес дорогостоящие изделия. Также были украдены банкоматы, а после использованы для возведения баррикад на проспекте Руставели. Зафиксированы десятки случаев кражи и порчи вещей граждан и предпринимателей (машин, мотоциклов, электросамокатов и уличной мебели).

Повреждены фасады офиса правящей партии "Грузинская мечта", а также магазинов "Босс", "Тайми" и "Супта сахли".

Полиция Аджарии в результате оперативных мероприятий и следственных действий задержала в Батуми пять человек - декана и студентов Батумского университета искусств по обвинению в групповом насилии, сообщили в пресс-службе ведомства. Возраст задержанных от 20 до 46 лет. Арест произвели на основании постановления судьи.

Следствие установило, что 3 декабря этого года в рамках акции протеста, проходившей в Батуми, группа участников акции проникла в университет с целью вывесить баннер возле ректората, но лектор этого же университета помешал им. После чего один из задержанных (декан) словесно оскорбил лектора.



Следствием также установлено, что позже декан и его студенты подвергли физическому насилию супруга лектора и его друга. Полиция задержала обвиняемых на основании постановления судьи. Расследование ведется по первой части статьи "Насилие". Преступление наказывается лишением свободы на срок до двух лет.

С 28 ноября по 8 декабря за совершение уголовных преступлений к ответственности привлечены более 30 человек, а в административном порядке задержаны 372 человека, из которых к этому времени 62 отправлены в административное заключение, а более 100 из них оштрафованы.

Оппозиция, а также поддерживающие ее президент Саломе Зурабишвили и неправительственные организации требуют проведения новых парламентских выборов. По их словам, власти сфальсифицировали выборы 26 октября, далее объявили о приостановке интеграции в ЕС, а потом начали жестоко расправляться с несогласными. Решение властей снять с повестки дня до 2028 года открытие переговоров о вступлении Грузии в ЕС они назвали окончательным доказательством того, что власти повернули внешнеполитический вектор страны с Запада на сторону России.

Волна протеста не прекращается, несмотря на многочисленные пояснения высшего руководства страны, что принятое решение не означает приостановление интеграции страны в Евросоюз, и что они продолжают работать над выполнением обязательств по соглашению об ассоциации, так как именно от этого зависит готовность к членству в ЕС. К концу 2028 года Грузия выполнит более 90% обязательств, и с экономической точки зрения будет должным образом готова к открытию переговоров для вступления в Евросоюз в 2030 году, заявили власти.

Власти Грузии изменяют законодательство, чтобы пресечь совершение вредоносных действий на акциях протеста, скрываясь под масками, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Арчил Гордуладзе. Инициативу озвучил премьер-министр Ираклий Кобахидзе после того, как неизвестные в масках вечером 7 декабря напали на съемочную группу оппозиционного телеканала "ТВ Пирвели" на улице Грибоедова близ проспекта Руставели. Телеоператора Георгия Шецирули избили, журналистку Маку Чихладзе повалили на землю, разбили камеру и отобрали микрофон. Кобахидзе осудил нападение на журналистов и назвал случившееся провокацией.

"У любого протестующего будет возможность выразить свое мнение в мирной среде. В то же время у конкретных людей, которые хорошо организованы, больше не будет возможности скрываться под масками и осуществлять свои вредоносные и меркантильные намерения", - заявил Гордуладзе.

По его словам, в Грузии будет принято законодательство, аналогичное тому, что действует во многих странах. Введение запрета на прикрытие лица на акциях протеста планируется до конца 2024 года.

В Грузии импорт, экспорт, производство и реализация пиротехнической продукции будут возможны только на основании специального разрешения или лицензии. Вводятся запреты, а также нормы административной и уголовной ответственности.

Согласно изменениям, демонстрантам будет запрещено иметь при себе пиротехнику во время митингов, и пиротехническая продукция добавляется к списку запрещенных предметов, таких как огнестрельное оружие, взрывчатые вещества, легко воспламеняющиеся и радиоактивные вещества, а также холодное оружие.

Для физических и юридических лиц, которые до вступления закона в силу осуществляют импорт, экспорт, производство и реализацию пиротехнической продукции, устанавливается переходный период. В частности, они обязаны до 1 марта 2025 года привести свою деятельность в соответствие с требованиями технического регламента размещения пиротехнической продукции на рынке. Кроме того, до 1 марта 2025 года они должны обратиться в агентство за получением разрешения или лицензии на импорт, экспорт, производство и реализацию пиротехнической продукции.

Новости

### Основной приоритет - развитие инфраструктуры

Бюджет Батуми в 2025 году составит 500 миллионов лари, большая часть этих денег пойдет на развитие инфраструктуры, здравоохранение и заботу о нуждающейся части населения. Поступления бюджета Батуми прогнозируются на уровне 455 миллионов лари, а ассигнования - на уровне 500 миллионов лари. При этом доходы бюджета города в 2025 году составят 442 миллиона лари, из которых 115,9 миллиона - налоговые поступления.

Размер грантов для Батуми составит 232,2 миллиона лари. Гранты, получаемые Батуми, складываются из грантов госбюджета, бюджета автономной республики Аджария и грантов капитального назначения. Основными приоритетом города станет развитие муниципальной инфраструктуры. Власти города планируют потратить в этом направлении 266 миллионов лари, из которых 115,7 миллиона будет потрачено на дорожную инфраструктуру, 36 миллионов лари - на транспорт, 35,2 миллиона лари - на ремонт и демонтаж аварийных домов в городе.

На благоустройство Батуми в 2025 году будет потрачено 6,3 миллиона лари, в том числе 1,2 миллиона - на оформление города. Еще 42,5 миллиона лари из бюджета Батуми пойдет на очистку города, заботу об экологии и развитие инфраструктур отдыха. При этом только на службу по очистке города уйдет 23,4 миллиона лари, а 5,7 миллионов лари пойдет на озеленение города.

Еще одним приоритетом для мэрии города станет образование, на которое в 2025 году предусмотрено 50,6 миллиона лари, из которых 50,4 миллиона будет потрачено на детские сады в курортном городе. На культурные мероприятия и фестивали в курортном городе в 2025 году из бюджета потратят 4,3 миллиона лари.

Кроме того, власти города Батуми потратят 18,5 миллиона лари на социальную помощь, в том числе 7,2 миллиона будет потрачено на бесплатные столовые для нуждающихся, 966,9 тысячи - на ночлег для бездомных.

### В Батуми прошла акция у Дома юстиции

Представители различных политических партий и их сторонники собрались на месте, внутри Дома юстиции, взяли талоны очереди и призывали операторов присоединиться к забастовке, объясняя важность протеста. По словам участников акции, сотрудники Дома юстиции игнорировали их обращения. Внутри здания дежурила охрана, а по периметру находились представители МВД. Съемки для СМИ внутри здания были запрещены.

Позже участники протеста начали скандировать "Бастуйте!", что вызвало реакцию полиции. Оппозиционеров силой вывели из здания, что привело к словесным перепалкам. В течение почти часа происходили небольшие инциденты между полицией и участниками акции.

### Смогут работать без прохождения спецконкурса

Министру внутренних дел предоставляются полномочия принимать лицо на работу в полицию без прохождения специального конкурса и своим приказом определять правила и условия приема на работу в полицию без конкурса. Это предусмотрено проектом изменений, планируемых в законе "О полиции", который уже инициирован в парламенте. Следует отметить, что проект представлен в рамках пакета законодательных изменений, который касается регуляций, связанных с ввозом и реализацией пиротехники.

"С 1 января 2025 года военная служба будет существовать только в Министерстве обороны. Соответственно, учитывая специфику деятельности военизированных подразделений, необходимо модифицировать определенные правила приема на службу в полицию и установить иные правила приема на позиции в полиции с учетом их специфики", - говорится в пояснительной записке к законопроекту.

## В преддверии

## Центральная избирательная комиссия готова к выборам президента

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили заявил, что парламент закроет осеннюю сессию 13 декабря, а 14 декабря коллегия выборщиков выберет президента Грузии. По словам Папуашвили, ЦИК проведет выборы в здании парламента.

"На этой неделе у нас была последняя сессионная неделя, осенняя сессия закроется в пятницу. Также в субботу, 14 декабря, состоятся выборы президента коллегией выборщиков. Как вы знаете, коллегия выборщиков укомплектована. ЦИК проведет выборы в здании парламента. У нас есть соответствующая коммуникация с ЦИК, чтобы все было обеспечено организационно. Вы знаете, что в состав коллегии входят все депутаты, и у нас с ними коммуникация по поводу выборов, мы ознакомились их со всеми организационными деталями. Что касается работы парламента, то, как я уже сказал, эта неделя была последней сессионной неделей. Есть новые инициативы, которые следует рассмотреть в ускоренном порядке", - сказал Шалва Папуашвили.

Центральная избирательная комиссия утвердила состав Избирательной коллегии - коллегии выборщиков для избрания президента Грузии.

Президента Грузии выберет коллегия из 300 человек. В нее входят 150 членов парламента, 20 членов Верховного Совета автономной республики Абхазия, 21 член Верховного Совета Аджарской автономной республики и 109 представителей самоуправления. Согласно постановлению ЦИК, из 109 представителей самоуправления - 55 представители восьми оппозиционных партий, а 54 - правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия".

Выборы президента Грузии пройдут 14 декабря, а церемония инаугурации состоится 29 декабря. Президент избирается сроком на пять лет.

Что касается дня голосования, то выборы президента Грузии пройдут во Дворце парламента Грузии с 09:00 до 14:00 или раньше, если проголосовали все члены коллегии выборщиков.

Кандидатом в президенты от правящей партии "Грузинская мечта" стал член партии "Сила народа", депутат парламента Грузии трех созывов Михаил Кавелашвили.



Президентом Грузии может быть избран обладающий избирательным правом гражданин Грузии в возрасте от 40 лет, проживавший в Грузии не менее 15 лет. Президент Грузии не вправе занимать другую должность, заниматься предпринимательской деятельностью, получать зарплату или другое постоянное вознаграждение за какую-либо иную деятельность. Президент Грузии не может быть членом политической партии.

Кандидат на пост президента Грузии Михаил Кавелашвили своей многолетней деятельностью доказал, что является патриотом и достойным человеком, а его личные качества - гарантия того, что он сможет выполнять свою миссию надпартийного президента, заявил кандидат в премьер-министры Грузии Ираклий Кобахидзе.

"На протяжении последних восьми лет он активно был включен в политические процессы и каждый раз доказывал, что любит страну, обладает достоинством и достойно делает все, что связано с политической деятельностью", - заявил Кобахидзе.

Кавелашвили делал каждый шаг с особым, выдающимся достоинством, отметил он. "Он патриотичный человек, и это, естественно, главное качество, которым должен обладать человек, обязанный заботиться о государстве, этим отличается должность президента Грузии", - заявил Кобахидзе.

Еще одна интересная деталь заключается в том, что президент Грузии должен быть надпартийным деятелем, и здесь, по словам Кобахидзе, напрашивается вопрос - если все эти годы Кавелашвили относился к определенной политической команде, то как теперь он сможет вести свою надпартийную деятельность.

"Я думаю, что он сможет надпартийно выполнить свою миссию на посту президента Грузии, и гарантией того являются его личные качества", - подчеркнул Кобахидзе. Для него отправной точкой будут Конституция и достоинство, чего так не хватало все эти последние 20 лет, отметил он.

"Президент может быть хорошим или плохим, я не хочу сейчас говорить об этом, но скажу немного грубо, что за последние 20 лет в нашей стране не было просто здорового президента и не было просто президента-патриота", - сказал Кобахидзе. В этом плане ситуация радикально изменится после того, как Кавелашвили официально вступит в должность с 29 декабря, считает он.

"Еще раз скажу, что главным фактором являются его личные качества и опыт, который мы имеем в отношениях с ним", - заявил Кобахидзе. Шестой президент страны будет избран не прямым путем, как это происходило до сих пор, а коллегией выборщиков из 300 человек.



Кандидат на пост президента Грузии Михаил Кавелашвили заявил, что намерен вернуть президентский институт в конституционные рамки и объединить общественность вокруг национальных интересов и идеи независимости страны.

"Безусловно, я осознал, насколько ответственна позиция президента Грузии, особенно на фоне, когда нынешний президент оскорбила и проигнорировала наш главный документ - Конституцию Грузии, и продолжает нарушать ее и сегодня", - заявил Кавелашвили.

Он отметил, что сегодня общество находится в состоянии конфронтации, а "друзья" - недоброжелатели разжигают и усиливают поляризацию и радикализацию в стране.

"Поэтому одной из главных целей и миссий будет возвращение института президента в конституционные рамки. У нас хорошо отлаженная Конституция и очень ответственный президентский институт. Главное, чтобы президент Грузии был надпартийным, объединителем общества", - заявил Кавелашвили.

По его словам, грузин не надо учить тому, что ненависть разделяет и сталкивает людей, а любовь, напротив, объединяет.

"Я сделаю все для объединения грузинской общественности, чтобы объединить общество вокруг наших национальных интересов, нашей национальной идентичности, наших ценностей и вокруг идеи независимости Грузии", - сказал Кавелашвили.

Он подчеркнул, что безгранично любит свою родину. При этом нынешний депутат парламента поблагодарил основателя "Грузинской мечты" Бидзину Иванишвили.

"Особая благодарность Бидзине Иванишвили, человеку, которым я горжусь и который является выдающейся личностью. Я всегда отмечал, что горжусь и счастлив защищать нашу страну в такую трудную эпоху вместе с этим человеком", - заявил Кавелашвили.

Кандидат на пост президента также поблагодарил членов правящей команды за оказанное ему доверие.

Срок полномочий пятого президента Грузии Саломе Зурабишвили истекает 16 декабря. Она была избрана президентом в 2018 году благодаря поддержке правящей партии "Грузинская мечта", с которой спустя несколько лет она начала открыто конфликтовать.

Зурабишвили всячески поддерживает оппозицию, утверждая, что парламентские выборы 26 октября были тотально сфальсифицированы. Президент обвиняет власти в сворачивании с прозападного курса, и, нарушая Конституцию, без одобрения правительства совершает зарубежные поездки.

Факт нарушения президентом Конституции в октябре 2023 года установил Конституционный суд Грузии. Зурабишвили же заявила, что суд выполнил заказ "Грузинской мечты" и продолжила ездить по странам Евросоюза, чтобы заручиться поддержкой для себя и оппозиции.

"Грузинская мечта" обратилась в Конституционный суд в рамках процедуры импичмента президента, но довести процесс до конца не удалось, так как у правящей партии в парламенте прошлого созыва не было конституционного большинства, а оппозиция ее не поддержала.

Михаил Кавелашвили родился 22 июля 1971 года в Болниси. В 1989 году поступил на экономический факультет Тбилисского государственного университета, а в 1990 году началась его успешная спортивная карьера.

С 1988 по 1995 год футболист играл в "Динамо Тбилиси", затем перешел во владикавказскую "Аланию", играл за "Манчестер Сити", "Грашофер" и несколько других европейских клубов. Имеет лицензию УЕФА на занятие профессиональной тренерской деятельностью, является экспертом в области футбола.

Кавелашвили - бывший нападающий сборной Грузии по футболу и депутат парламента Грузии трех созывов (2016-2020, 2020-2024 и 2024-2028 годов).

В июне 2022 года он вместе с несколькими другими депутатами основал политическое движение "Сила народа", которое в 2024 году было преобразовано в партию. "Сила народа" стала партнером "Грузинской мечты".

Свой уход из "Грузинской мечты" Михаил Кавелашвили, Дмитрий Хундадзе, Созар Субари и другие объяснили

желанием говорить с народом открыто по всем важным для страны вопросам, не ставя в неловкое положение правящую партию.

Именно они первыми заговорили о том, что власти Грузии стали объектом несправедливых нападков с Запада из-за отказа вводить санкции против России и ввязываться в вооруженный конфликт на Украине.

"Действия Михаила Кавелашвили будут максимально соответствовать национальным интересам. Он является патриотом, национально ориентированным человеком, поэтому получит поддержку нашей команды", - заявил исполнительный секретарь "Грузинской мечты" Мамука Мдинарадзе.

По его словам, Михаил Кавелашвили получит максимальную поддержку от команды "Грузинской мечты".

"В Грузии у института президентства нет такого восприятия, какого следовало бы ожидать, соответствующего полномочиям президента. Какие-то вопросы - дело президента, какие-то нет. Саломе Зурабишвили полностью перевернула все с ног на голову. В начале своего президентства она пыталась как-то придерживаться рамок своей компетенции, но затем полностью вышла не только за эти рамки, но и из всех сфер деятельности, которые связаны с ее обязанностями.

Поскольку Михаил Кавелашвили является патриотом, человеком, хорошо понимающим политику и вопросы, связанные с национальными вызовами, я считаю, что его действия будут максимально соответствовать национальным интересам. Соответственно, все в нашей команде придерживаются этого мнения, и он получит максимальную поддержку. Помимо того, что Кавелашвили наш друг, мы не принимаем решения исключительно из-за дружбы. Мы доверяем ему, исходя из интересов страны, а не только как другу, который является одним из самых надежных людей, если таковых мы вообще видели. Он может быть одним из самых надежных людей в продвижении интересов страны. Поэтому он получит поддержку команды", - заявил Мамука Мдинарадзе.

"Организаторы преступных действий планируют сорвать процесс выборов президента Грузии 14 декабря 2024 года и всеми способами помешать избранию президента", - говорится в заявлении Службы государственной безопасности (СГБ).

Согласно сообщению ведомства, организаторы преступления намерены особенно в текущую неделю, максимально обострить ситуацию, что, как предполагается, приведет к жертвам.

"В интересах государственной безопасности и мирного сосуществования граждан, СГБ неоднократно делилась с об-



ществом материалами, полученными в ходе расследования дела о попытке насильственного свержения государственной власти.

Сообщаем, что в Тбилиси, с уменьшением протестной активности у здания парламента, активизируется определенная группа местных акторов, причастных к реализации преступного плана, целью которых является искусственное усиление протестного настроения среди населения. По их мнению, это должно быть использовано для насильственного свержения власти. Очевидным доказательством этого является участвовавшие акты насилия со стороны замаскированных лиц как в местах протестов, так и за их пределами, по мере снижения протестной активности.

Особое внимание привлекает нападение на журналистов одного из телеканалов, что мы рассматриваем как один из возможных эпизодов данного преступного плана. К счастью, инцидент обошелся без жертв. Расследование по этому делу ведется Специальной следственной службой. Мы заявляем о готовности к активному сотрудничеству с этим ведомством для установления объективной истины в кратчайшие сроки.

Согласно полученной информации, организаторы этих деструктивных и преступных действий планируют сорвать процесс выборов президента Грузии 14 декабря 2024 года и всеми способами воспрепятствовать избранию шестого президента Грузии, что искусственно создаст кризис власти. Для этого организаторы преступления намерены максимально обострить ситуацию, что, как предполагается, приведет к 2-3 жертвам. С помощью этих жертв они попытаются усилить протестный настрой, стимулировать радикальные настроения, что, по их замыслу, должно перерасти в неконтролируемые процессы и быть замаскировано возложено на власть", - говорится в заявлении СГБ.

## Экономика

## Нацбанк доволен прогнозами Fitch Ratings по инфляции и экономике

По мнению Fitch, относительно хорошо диверсифицированная экономика, вероятно, сохранит устойчивость к продолжающемуся политическому кризису. Fitch ожидает рост экономики на 8,7% в 2024 году, а позже - его замедления до 5,3% в 2025 году и 5% в 2026 году, а уровень инфляции - ниже целевого показателя в 3%.

Национальный банк Грузии отмечает, что прогнозы международного агентства соответствуют его прогнозу, и экономика Грузии продолжает сохранять устойчивость. Что касается инфляции, то ее прогноз также соответствует ожиданиям Нацбанка. Fitch ожидает, что инфляция увеличится в среднем до 2,1% в 2025 году и до 2,3% в 2026 году при целевом показателе в 3%.

Пересмотр прогноза отражает ключевые рейтинговые факторы - повышенный политический риск, ослабление внешних финансов и приостановку программы МВФ

В январе-октябре 2024 года реальный рост ВВП составил 10%, чему способствовали высокие показатели сектора услуг, в частности туризма и информационно-коммуникационных технологий, строительства, а также значительный экспорт.

"Относительно хорошо диверсифицированная экономика, вероятно, сохранит устойчивость к продолжающемуся политическому кризису", - отмечают аналитики.

По мнению Fitch, значительный приток иммигрантов из России и Украины с 2022 года значительно повысил потенциал роста, что привело к увеличению стоимости и мощностей в строительном секторе и секторе информационных технологий. Fitch ожидает рост экономики на 8,7% в 2024 году, а позже его замедления до 5,3% в 2025 году и 5% в 2026 году.

Fitch считает, что политическая и социальная поляризация заметно усилилась после парламентских выборов в октябре, на которых партия "Грузинская мечта" сохранила власть, получив 89 мест. По мнению аналитиков, политические риски, вероятно, останутся очень высокими, что проявляется в виде массовых протестов и судебных разбирательств.

"Затяжной политический кризис может подорвать институциональную базу и повлиять на доверие инвесторов и внутри страны, оказав давление на внешнюю ликвидность и обменный курс. В сочетании с ослаблением доверия к государственным институтам это, вероятно, негативно скажется на показателях государственного управления Грузии, которые уже давно являются сильными сторонами по сравнению с аналогичными показателями в других странах", - отмечается в документе.

Кроме того, аналитики подчеркивают, что решение правительства Грузии об отсрочке диалога о вступлении в ЕС как минимум до 2028 года еще больше усилило протесты, учитывая, что, по оценкам, большинство населения выступает за членство в ЕС и правительство по конституции обязано добиваться этого.

"В случае эскалации беспорядков отношения с ключевыми западными странами могут еще больше обостриться, что потенциально приведет к сокращению притока прямых иностранных инвестиций или многосторонних выплат", - говорится в документе.



Fitch отмечает, что политическая напряженность также может задержать или усложнить проведение реформ, таких как повышение независимости Национального банка Грузии с помощью законодательства или реформирование государственных предприятий.

Fitch не ожидает, что текущая программа МВФ, приостановленная с третьего квартала 2023 года, будет возобновлена, что ослабит способность небольшой, открытой и долларизированной экономики Грузии эффективно реагировать на внешние потрясения.

Международные резервы сократились на 13% в месячном исчислении до 4,1 млрд. долларов США в октябре, что эквивалентно всего 2,1 месяца платежей по текущим счетам и является самым низким уровнем с первого квартала 2021 года.

Значительное падение было вызвано продажами валюты Национальным банком на сумму 591 млн. долларов США в преддверии выборов, что, вероятно, предотвратит значительную волатильность обменного курса лари в преддверии выборов, и увеличением спроса на валюту со стороны корпораций.

"С тех пор Национальный банк подтвердил свою приверженность плавающему обменному курсу и пообещал накапливать валютные резервы - исполняющий обязанности управляющего Национальным банком заявил, что в ноябре он приобрел 124,5 млн. долларов США, но, по мнению Fitch, нельзя исключать будущих продаж", - отмечено в документе.

Кроме того, Fitch ожидает, что международные резервы останутся неизменными на уровне около 2,3 месяца текущего года в течение 2025-26 годов, учитывая сохраняющийся значительный дефицит счета текущих операций и низкий прогноз прямых инвестиций.

В январе-ноябре 2024 года инфляция составила в среднем 1%, что значительно ниже целевого показателя в 3%, главным образом из-за слабого роста внутренних цен.

"Fitch ожидает, что инфляция увеличится в среднем до 2,1% в 2025 году и до 2,3% в 2026 году, при этом более резкое снижение курса лари создает риск роста", - отмечается в документе.

По мнению аналитиков, ослабление монетарной политики маловероятно.

"Денежно-кредитная политика сдерживается относительно высоким уровнем долларизации - долларизация корпоративных депозитов в октябре выросла на 2,6 процентного пункта в месячном исчислении до 37,5%, что, вероятно, указывает на растущие ожидания ослабления лари в преддверии выборов. Долларизация кредитов оставалась в целом стабильной на уровне 43,3% по состоянию на конец октября", - отмечается в документе.

Fitch отмечает значительное усиление тенденции к реэкспорту в первую очередь легковых автомобилей в основном в другие страны региона, что подчеркивает сохраняющуюся роль Грузии как транзитной страны в торговле с Россией. При этом аналитики отмечают, что прямые иностранные инвестиции не будут в полной мере покрывать устойчивые крупные валютные требования в течение прогнозируемого периода, учитывая ухудшение отношений с основными западными странами.

"В первом квартале 2024 года приток прямых иностранных инвестиций сократился на 34% в годовом исчислении, хотя неясно, является ли это прямой реакцией на ухудшение отношений между Грузией и ЕС/США с начала года. Чис-



тый внешний долг Грузии, по прогнозам, составит 44,1% ВВП на 2024 год и останется примерно в 3 раза выше аналогичного показателя до 2026 года", - отмечается в документе.

Fitch ожидает, что дефицит государственного бюджета сократится с 2,7% ВВП в 2024 году до 2,5% в 2025 году, до 2,3% в 2026 году, что значительно ниже предельного уровня дефицита в 3%.

Факторы, которые по отдельности или в совокупности могут привести к понижению рейтинга. По мнению аналитиков, это существенное усиление внутривнутриполитических или геополитических рисков с неблагоприятными последствиями для экономических показателей, управления или доступа к внешнему финансированию.

Также на ухудшение рейтинга может повлиять продолжающееся и устойчивое сокращение международных резервов, например, из-за большого оттока капитала или резкого сокращения прямых иностранных инвестиций, и ослабление основ политики Грузии, что создает риски для макроэкономической и финансовой стабильности.

## Реестр штрафов за несоблюдение правил дорожного движения расширяется

Использование зимней резины с 1 декабря обязательно на определенных участках дорог Грузии как международно-го, так и государственного значения. Согласно постановлению правительства, полиция не будет пропускать автомобили на летней резине в указанный период на участках от узла Осиаури до узла Сурами, а также от Рикотского перевала до Цева трассы, соединяющей Восточную и Западную Грузию, Тбилиси-Сенаки-Леселидзе. Кроме того, проезд на летней резине будет категорически запрещен на участке Млета-Коби единственного сухопутного пути в направлении грузино-российской границы - Мцхета-Степанцминда-Ларс.



А также подобное ограничение будет действовать на участке от поворота на Дманиси до Гегути трассы, ведущей к грузино-армянской границе, Поничала-Марнеули-Гегути, на участке Квишхети-Вале трассы в направлении Турции-Хашури-Ахалцихе-Вале, на обходной трассе ЗАГЭС-Рустави, на участке от Ахалцихе до границы с Арменией трассы Ахалцихе-Ниноцминда.

Запрет на летние шины будет также действовать на трассе Ахалкалаки-Карцахи в направлении границы с Турцией. Подобные ограничения введут также на 1,3 тысячи километров внутренних дорог, в том числе на ряде участков трасс Батуми-Ахалцихе, Зугдиди-Джвари-Местия-Ласдили, Кутаи-

си-Алпана-Мамисони, Тианети-Заридзеби-Жинвали, Тбилиси-Тианети, Тбилиси-Манглиси, Вазияни-Гомбори-Телави, в поселке Бакуриани, Чохатаури-Бахмаро и других.

Согласно требованиям, определенным постановлением правительства Грузии, срок изготовления шин должен быть не менее 10 лет, год изготовления должен быть виден, глубина ходовой части протектора должна быть не менее 3 миллиметров для легковых автомобилей и грузовиков и не менее 4 миллиметров для микроавтобусов и автобусов весом менее 5 тонн. На шинах должен быть символ снежинки. Цепи противоскольжения должны быть заводского изготовления, соответствовать диаметру шин и должны использоваться только для проезда по снегу или льду. Полицейские в Грузии будут иметь право проверить все шины автомобиля на соответствие нормам и могут для этого попросить автомобиль съехать с дороги, осмотр производится визуально, для измерения глубины протектора сотрудники полиции имеют право использовать специальное оборудование.

Если автомобиль не соответствует требованиям, владельца имеют право оштрафовать, запретить проезд и даже изъять автомобиль, если он несет потенциальную угрозу другим участникам дорожного движения.

Штраф составит 100 лари. Кроме того, водитель также потеряет 5 баллов из 100, ежегодно начисляемых на права, выдаваемые в Грузии. Неподчинение требованию полиции в Грузии является административным нарушением, а оказание сопротивления - уголовным преступлением.

В общей же сложности число других штрафов, в частности, выписанных за нарушение правил дорожного движения в Грузии в период с 1 января по 30 сентября 2024 года, составило 3,3 миллиона, говорится в материалах МВД Грузии.

Штрафы за нарушение ПДД колеблются от 10 до 300 лари в зависимости от вида нарушения. Кроме того, в стране действует система баллов. На водительские права начисляются 100 баллов, которые сокращаются по мере совершения нарушений. По истечении годового лимита автомобилист

лишается прав. Самым распространенным нарушением правил дорожного движения в Грузии является превышение скорости более чем на 15 километров в час. Всего за это нарушение в период с 1 января по 30 сентября 2024 года было выписано 1 290 895 штрафов. Штраф за превышение скорости составляет 50 лари.

На втором месте игнорирование знака "Остановка запрещена" и "Парковка запрещена", а также несоблюдение правил парковки. Всего за девять месяцев 2024 года в Грузии было выписано 786 710 штрафов за эти нарушения. Размер штрафа - 10 лари, в Тбилиси - 50 лари. На третьем месте - несоблюдение водителями требований дорожных знаков и дорожной разметки, нарушение правил буксирования, использования мигалок, сигналов, правил передвижения во время учебы и в жилой зоне, нарушение правил дорожного движения, движения транспорта с прицепом или участие в групповом движении транспорта, мешающем дорожному движению. Всего таких нарушений было зафиксировано 421 032 и штраф за них составляет 20 лари.

На четвертое место вышел выезд на специально выделенную для автобусов полосу движения, которые устроены в городах Грузии. Всего в период с января по сентябрь 2024 года зафиксировано 142 217 подобных нарушений. Штраф составляет 100 лари.

Закрывает пятерку нарушений передача другому лицу или запуск в эксплуатацию транспортного средства, которое не прошло необходимый технический осмотр. Всего в Грузии за девять месяцев было выписано 116 456 подобных штрафов. Штраф за это нарушение составляет 50 лари.

За неосторожное вождение и несоблюдение правил дорожного движения штрафы в Грузии, помимо полиции, фиксируют и видеокamеры. Всего в период с 1 января по 30 сентября 2024 года видеокamеры зафиксировали в Грузии 2,5 миллиона нарушений, из которых 1,2 миллиона - в Тбилиси. Штрафы выписаны на общую сумму 147,9 миллиона лари.

## По фактам нападения на сотрудников СМИ

"В Специальной следственной службе ведется расследование факта нападения на сотрудников телеканала "ТВ Пирвели", произошедшего 7 декабря 2024 года на улице Грибоедова в Тбилиси, в соответствии со 2-й частью статьи 154 УК Грузии.

После получения сообщения, служба немедленно провела соответствующие следственные действия. Для установления личностей участников нападения на журналиста и оператора, а также их соучастников, маршрутов их перемещения до и после совершения преступления были осмотрены место происшествия и прилегающая территория. В результате были изъяты записи камер наблюдения с улиц Грибоедова, братьев Зубалашвили, Бесики, М. Лагидзе, Ал. Чавчавадзе и проспекта Шота Руставели, в том числе из Консерватории и пяти частных объектов. Анализ и детальное изучение изъятых записей уже начались. Также идет процесс запроса и изучения видеозаписей с других частных и общественных объектов.

8 декабря 2024 года, в связи с информацией о возможных участниках преступления, распространенной в эфире одного из телеканалов, был проведен обыск личных вещей и места жительства гражданина Г. Л., в ходе которого был изъят его мобильный телефон. Изучено содержимое телефона, а для восстановления информации из его памяти назначена компьютерная экспертиза в Национальном бюро судебной экспертизы имени Л. Самхараули.

Г. Л. и член его семьи были допрошены по обстоятельствам дела. На допрос в следственный орган был вызван также гражданин Л. Т., информация о возможном нахождении которого на месте происшествия была распространена в СМИ.

Для изучения данных передвижения интересующих следствие лиц и информации с базовых станций мобильных операторов продолжается процесс запроса данных у сотовых компаний. Для оценки состояния здоровья пострадавших журналиста и оператора назначена медицинская экспертиза.



Специальная следственная служба продолжает проведение следственных и процессуальных действий в непрерывном режиме с целью установления и задержания лиц, участвовавших в нападении на журналистов, и получения доказательств", - говорится в заявлении Специальной следственной службы.

Инцидент произошел во время проходящей неподалеку, у парламента Грузии, очередной акции протеста. На лице Грибоедова избили телеоператора Георгия Шецирули, повалили на землю журналистку Маку Чихладзе, разбили видеокамеру и отобрали микрофон. На распространившихся записях видны несколько человек в масках и одетых в черное.

Следствие по факту нападения на журналистов ведется по части два статьи 154, которая подразумевает незаконное воспрепятствование журналистам в осуществлении профессиональной деятельности, совершенное с угрозой насилия или с использованием служебного положения.

Следователи обыскали Георгия Лалиашвили, которого оппозиционные СМИ назвали одним из нападавших, и его дом. Был изъят его мобильный телефон и осмотрена содержащаяся в нем информация.

Для восстановления информации, хранящейся в памяти мобильного телефона, в Национальном бюро судебно-медицинской экспертизы имени Левана Самхараули назначена компьютерная экспертиза. В связи с обстоятельствами дела был опрошен член семьи Лалиашвили. Еще один человек, Лука Топуридзе, на которого также указали СМИ, вызван на опрос. Кроме того, запрошена информация от операторов мобильной связи для установления телефонных вышек и передвижения заинтересованных следствие лиц.

Оператор Первого канала Грузии Бесо Гаприндашвили, который пострадал на акции, был опрошен в следственном ведомстве. Он предоставил следователям подробную информацию. По словам Бесо Гаприндашвили, во время выполнения профессиональных обязанностей неизвестный целенаправленно выстрелил в него пиротехническим средством. На данный момент его состояние здоровья удовлетворительное.

"Меня вызвали в следственный орган по поводу инцидента, который произошел в прошлый вторник. Во время акции я выполнял свою работу. В момент съемки в меня выстрелили пиротехникой. Мне повредили руку. Начато расследование по факту воспрепятствования профессиональной деятельности журналиста. Сейчас мое состояние здоровья лучше", - заявил Бесо Гаприндашвили.

Жестокая физическая расправа группой неизвестных в масках является опасным знаком, заявил глава Службы по связям с общественностью Патриархии Грузии, протоиерей Андриа Джагдаидзе.

"Мы увидели тяжелые кадры физического насилия, которые привлекли внимание всего общества. Версий произошедшего существует множество, но в конечном итоге, что бы ни выяснилось, жестокая физическая расправа группы неизвестных в масках на ули-

цах города в отношении граждан, тем более журналистов, является опасным знаком в гражданской жизни", - написал Джагдаидзе.

По его словам, обязанность государства - принять все меры для проведения оперативного расследования факта и полностью исключить повторение подобного инцидента в будущем. По словам священнослужителя, по своей остроте этот факт выходит за рамки различий в политических взглядах и вызывает беспокойство за совершенно аполитичное общество и в целом создает ощущение неуверенности. Как отметил священнослужитель, люди должны быть более терпимыми друг к другу и каждый должен заботиться о том, чтобы снизить напряжение, а не настраивать детей друг против друга.

"Каждое сказанное с ненавистью слово сеется в нашем же окружении и возвращается к нам в той или иной форме", - подчеркнул Джагдаидзе.

По его словам, старшее поколение со страхом смотрит в прошлое и вспоминает дни гражданской войны в Тбилиси, разделенные семьи, соперничества между братьями, последствия которого не замедлились с годами. "Сегодня взаимной нетерпимости в обществе не меньше. Что-то должно заставить нас задуматься о движении в этом направлении", - подытожил Джагдаидзе.

Четырнадцать человек, в том числе два сотрудника полиции оказались в клинике после акции протеста на проспекте Руставели 7 декабря, говорится в сообщении Минздрава Грузии. Вечером в субботу на проспекте Руставели в центре Тбилиси собрался десятый по счету митинг недовольных решением властей снять с повестки дня до 2028 года открытие переговоров о вступлении страны в ЕС. По данным Минздрава из 14 поступивших в клинику на машинах скорой помощи два журналиста, 10 участников акции и два сотрудника полиции.

По данным МВД, во время беспорядков с 28 ноября на акциях протеста пострадали более 150 полицейских, а также участники акции и представители СМИ, была повреждена инфраструктура частных лиц и мэрии.

К этому времени в уголовном порядке задержаны 28 человек. За нападение на полицейского и повреждение или уничтожение вещи под стражу взяты девять человек, за организацию, руководство или участие в групповом насилии и публичные призывы к насильственным действиям - 18 человек, а за подготовку взрыва - один. Девятерым из них прокуратура предъявила обвинения в организации, руководстве и участии в групповом насилии, а также в организации взрыва. Восемь из них суд отправил под арест на время следствия.

Нападение на представителей СМИ - это провокация, которая ставит перед собой целью искусственное нагнетание ситуации, расследование этого преступления начато, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на брифинге.

"Прежде всего хочу сделать заявление по поводу нападения на представителей СМИ. Однозначно, это провокация, единственной целью которой может быть искусственное нагнетание ситуации. Расследование этого преступления продолжается, и я искренне надеюсь, что виновный будет установлен как можно скорее", - заявил Кобахидзе.

Журналистов нельзя оскорблять, устраивать им травлю, так как они делают свою работу и освещают события так, как считают нужным, заявил Народный защитник Грузии Леван Иоселиани, комментируя буллинг в отношении работников телеканала "Имеди". Помимо того, что журналисты телеканала "Имеди" множество раз становились объектом нападков со стороны митингующих у парламента Грузии, ведущая оппозиционного телеканала "Мтавари архи" Эка Квеситадзе пригрозила им зарубежными санкциями, а партия "За Грузию" в понедельник устроила у здания телеканала акцию протеста с требованием прямого эфира.

"Я ни в коем случае не оправдываю порицание, нанесение кому-то оскорблений, принижение, буллинг. Не важно кто на каком канале журналист. Журналист делает свое дело, освещает так, как считает нужным", - заявил Иоселиани.

"Нам может не нравиться то, как кто-то освещает. Возможно, и мне не нравится многое, что говорят обо мне, но он (журналист) так считает, такова его редакционная политика и он так делает", - сказал Иоселиани в эфире "Имеди".

"Почему на улице протест? Потому, что на эти темы не идет диалог в законодательном органе, на телевидениях. Эти пространства должны существовать. Пространства должны быть у представителей политических партий, которые являются активными лю-



дьями. Но вынуждать кого-то делать что-то неправильно и не имеет оправдания", - заявил Иоселиани.

Акции в поддержку сотрудников различных СМИ, на которых была выражена солидарность с ними и осуждены факты нападения на журналистов, прошли во многих городах страны, в том числе и Батуми.

## Для здоровья и бодрости батумских ветеранов

На территории Батумского приморского парка завершились весьма необычные соревнования. Как оказалось, впервые в стране организовано подобное так называемое оздоровительное двоеборье, в программу которого одновременно вошли состязания по шахматам и бадминтону среди ветеранов.



По утверждению главного судьи Шалвы Табагуа, целью такого соревнования является привлечение ветеранов не только к "сидячим" видам спорта, но и подвижным.

По сумме выступлений в вышеуказанных состязаниях чемпионами и призерами соответственно стали: среди женщин - Медея Бибилеишвили, Светлана Утянская и Нино Абашидзе; среди мужчин - Отари Дочвири, Ясон Камкия и Вахтанг Маминашвили.

Судя по интересу, можно предположить, что в дальнейшем подобное мероприятие получит широкий резонанс среди уважаемых ветеранов, что несомненно служит укреплению их здоровья и бодрости в повседневной жизни.

## Часть соревнований пройдет в Батуми

Олимпийский комитет Грузии получит 3,8 миллиона лари для проведения Европейского юношеского олимпийского фестиваля, который состоится в стране в феврале 2025 года, говорится в распоряжении правительства.

Грузинский курортный поселок Бакуриани официально получил статус хозяина Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля 2025 года на 49-й Генеральной ассамблее Европейских олимпийских комитетов (ЕОК) в 2020 году. Часть соревнований, рассчитанных на проведение в закрытых помещениях (хоккей, фигурное катание и катание на коньках), пройдет в Тбилиси и Батуми.

Деньги Олимпийскому комитету Грузии будут выделены из резервного фонда правительства Грузии. Власти Грузии уверяют, что вся инфраструктура при полном соответствии необходимым стандартам будет готова в срок.

Уже завершено строительство трассы для биатлона в Бакуриани и ледовой арены в Тбилиси к Олимпийскому фестивалю 2025 года, заявили в офисе исполнительного директора Фонда муниципального развития Грузии: "Такой тип арены - первый в Грузии, и так как у грузинской стороны меньше опыта в обустройстве этой инфраструктуры, мы побывали в разных странах Европы, где получили опыт, ознакомились с новейшими технологиями, которые предназначены для катка. Это будет уникальная инфраструктура для первых шагов по развитию хоккея и различных зимних видов спорта".

В 2015 году Грузия впервые стала хозяйкой XIII Европейского юношеского олимпийского фестиваля "Тбилиси 2015". Соревнования в девяти видах спорта прошли с 27 июля по 1 августа - велоспорт, теннис, гимнастика, волейбол, атлетика, баскетбол, плавание, гандбол и дзюдо.

Европейский юношеский олимпийский фестиваль был создан ассоциацией Европейских олимпийских комитетов под эгидой Международного олимпийского комитета. Это региональные международные комплексные спортивные соревнования среди молодых спортсменов из 50 стран ассоциации ЕОС.